OSNOVI EKONOMIUJE - Kvalifikaciona pitanja 2013/2014

. Ekonomski zakoni su:
a) poslovne norme,
b) pravilnosti koje se ispoljavaju u ekonomskoj oblasti drustvenog Zivota,
¢) zakoni o racunovodstvu preduzeca.

. Ekonomski zakoni su:
a) zavisni od volje ljudi,
b) nezavisni od volje ljudi,
¢) u skladu sa ljudskim zeljama.

. Ekonomija kao nauka istrazuje:
a) zakonitosti u ekonomskoj oblasti druStvenog Zivota,
b) zakonitosti opste potrosnje,
¢) organizaciju drustvenog zivota.

. Mikroekonomija proucava:
a) ponasanje pojedinac¢nih privrednih subjekata (preduzeca, domacinstava),
b) ponasanje neprivrednih subjekata,
¢) javnu potrosnju.

. Makroekonomija proucava:
a) ekonomske zakonitosti na nivou ukupne privrede,
b) pravila upravljanja velikim preduzeéima,
¢) najveca robna trzista (nafte, automobila, lekova).

. Potrosnja je:
a) promet u maloprodaji,
b) proces zadovoljavanja ljudskih potreba,
¢) konzumiranje berzanskih proizvoda.

. Podela rada moze biti:

a) opSta, granska 1 specijalna,

b) ekonomska, socijalna i tehnoloska,
c) opsta, posebna i pojedinacna.

. Opsta podela rada je podela na:

a) umni i fizicki rad,

b) privredne delatnosti (poljoprivreda, industrija, saobracaj, trgovina i t.d.),
¢) pojedinacne privredne grane ( npr., ratarstvo i stocarstvo u poljoprivredi).

. Posebna podela rada je podela na:

a) umni i fizic¢ki rad,

b) privredne delatnosti (poljoprivreda, industrija, saobracaj, trgovina i t.d.),
¢) pojedinacne privredne grane ( npr., ratarstvo i stocarstvo u poljoprivredi).



10. Pojedinacna podela rada odnosi se na:
a) podelu poslova unutar preduzeca,
b) podelu privrednih grana na privredne jedinice,
¢) podelu poslova u jednom pogonu.

11. Tehnicka podela rada je podela:
a) preduzecéa prema tehnickoj opremljenosti,
b) procesa proizvodnje na pojedine faze ili operacije,
¢) tehnicke sluzbe po vrstama poslova.

12. Proces proizvodnje je:
a) proces transformacije oruda za rad,
b) proces razmene materije izmedu coveka i prirode,
¢) proces pruzanja usluga.

13. Predmeti rada su:
a) repromaterijal i alati,
b) polufabrikati i komponente za ugradnju,
c) materije na koje ljudi deluju sredstvima za rad u cilju prilagodjavanja svojim
potrebama,

14. Proces razmene odvija se:
a) u transportu,
b) na trzistu,
¢) u fabrici.

15. Potrebe mogu biti:
a) licne 1 grupne,
b) licne i zajednicke,
¢) jedini¢ne i zbirne.

16. Robni promet obuhvata:
a) fazu nabavke (N-P) i fazu prodaje (P-N),
b) fazu prodaje (R-N) i fazu kupovine (N-R),
c¢) fazu prodaje (P-N) i fazu naplate (N-P).

17. Trziste je:
a) celokupnost medjusobnih odnosa ponude i traznje robe 1 faktora proizvodnje,
b) celokupnost prodaje i naplate proizvoda,
¢) celokupnost nabavki preduzeca i domacinstava.

18.Trzis$na cena je:
a) prosecna cena proizvodnje,
b) cena kostanja,
¢) novcani izraz trziSne vrednosti robe.
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Osnovni faktori proizvodnje su:

a) radna snaga, sredstva za rad 1 predmeti rada,
b) masine, oprema i zgrade,

¢) materijali 1 oruda za rad.

Faktore proizvodnje u proizvodnom procesu spaja:
a) tehnologija,

b) normativi utroSka materijala,

¢) pravilnici o radu.

Kljuéni ekonomski principi su:

a) informisanost i pravednost,

b) organizovanost, uravnotezenost i obuhvatnost,
¢) produktivnost, ekonomicnost i rentabilnost.

Princip produktivnosti zahteva da se:

a) proizvede odredeni obim proizvodnje uz $to manje ulaganje ljudskog rada,
b) proizvede odredena vrednost uz §to nize troSkove faktora proizvodnje.

c¢) ostvari odredeni dohodak za §to krac¢e vreme.

Princip ekonomic¢nosti predstavlja zahtev da se:

a) proizvede odredeni obim proizvodnje uz $to manje ulaganje ljudskog rada,
b) proizvede odredena vrednost uz sto nize troskove faktora proizvodnje.

c¢) ostvari odredeni dohodak za §to krac¢e vreme.

Princip rentabilnost iziskuje da se:

a) proizvede odreden obim proizvodnje za Sto krac¢e vreme,

b) ostvari odreden dohodak uz §to manje ulaganje faktora proizvodnje,
c¢) proizvede odreden obim proizvodnje uz $to manji utroSak materijala.

Intenzivnost rada je:

a) stepen troSenja predmeta rada,
b) stepen troSenja rada,

¢) stepen troSenja sredstava za rad.

Amortizacija je proces rabacenja (troSenja):
a) sredstava za rad,

b) materijala,

¢) zemljiSta.

Stopa amortizacije je odnos izmedu:

a) amortizacije i utroSenih predmeta rada,

b) amortizacije i vrednosti angazovanih sredstava rada u proizvodnji,
¢) amortizacije 1 zaliha materijala.



28. Fiksni troskovi su:
a) troskovi sredstava za rad,
b) troSkovi prometa,
¢) transportni troSkovi.

29. Fiksni troSkovi u odnosu na obim proizvodnje su:
a) zavisni,
b) delimi¢no zavisni,
) nezavisni.

30. Varijabilni (proporcionalni) tro§kovi su:
a) troskovi predmeta rada i angazovane radne snage,
b) troskovi sredstava za rad,
c) troskovi alata i rezervnih delova.

31. Varijabilni (proporcionalni) troSkovi zavise od:
a) obima nabavki,
b) obima zaliha,
c) obima proizvodnje.

32. Dohodak zajmovnog kapitala je:
a) renta,
b) kamata,
¢) nadnica.

33. Moneta je:
a) papirni novac,
b) kovani novac,
¢) kreditni novac.

34. Banknota je:
a) papirni novac,
b) kovani novac,
¢) ziralni novac.

35. Osnovne funkcije novca su:
a) ravnomerna raspodela drustvenog proizvoda.
b) uravnoteZenje odnosa potrosnje i Stednje,
¢) mera vrednosti, sredstvo prometa, sredstvo placanja, tezaurisanje i svetski novac

36. Novac ima funkciju blaga ako je:
a) orocen,
b) tezaurisan,.
¢) konvertovan.



. Menica je pismena obaveza:
a) poverioca,

b) komisionara,

c¢) duznika.

. Dividenda je dohodak od:
a) akcija,

b) Stednih uloga,

c) obveznica.

. Dividendna stopa je odnos izmedju:

a) dividende i zajmovnog kapitala,
b) dividende i trgovackog kapitala,
c¢) dividende i akcijskog kapitala.

. Slobodna konkurencija je trziSno stanje sa:
a) dva prodavca i dva kupca,

b) malim brojem prodavaca i kupaca,

c¢) velikim brojem prodavaca i kupaca.

41.

42.

43.

44,

45.

Monopol je stanje trzista sa:
a) jednim prodavcem,

b) dva kupca,

¢) vise prodavaca.

Duopol je stanje trzista sa:
a) dva prodavca,
b) nekoliko prodavaca,
¢) vise prodavaca.

Oligopol je stanje trzista sa:
a) jednim prodavcem,
b) nekoliko prodavaca,
¢) vise prodavaca.

TrziSte sa jednim prodavcem je:
a) duopol,
b) oligopol,
c¢) monopol.

Trziste sa dva prodavca je:
a) oligopol,
b) monopol,
¢) duopol.
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Trziste sa nekoliko prodavaca je:
a) duopol,
b) monopol,
¢) oligopol.

Kartel je:
a) dogovaranje mnogobrojnih preduzeca o cenama, podeli trzista i t.sl.
b) oligopolsko dogovaranje o cenama, podeli trzista i t.sl.,
¢) sindikalno dogovaranje o nadnicama.

Trgovacki rabat je razlika izmedju:

a) prodajne i prosecne nabavne cene trgovcea,
b) nivelisane prodajne i nabavne cene trgovca,
¢) prodajne i nabavne cene trgovca.

TraZznja odredjene vrste robe zavisi od:

a) kvaliteta, cena robe i troSkova amortizacije,

b) raznovrsnosti ponude i cene kostanja,

c¢) prihoda stanovniStva, cena robe i potreba (ukusa,zelja,navika) potrosaca.

Elasti¢nost traznje je:

a) prilagodavanje proizvodnje promenama cena,
b) prilagodavanje ponude promenama cena.

¢) prilagodavanje traznje promenama cena.

Elasti¢na traznja znaci da promene cene izazivaju:
a) vece promene traznje,

b) manje promene traznje,

¢) proporcionalne promene traznje.

Neelasti¢na traznja znaci da promene cene izazivaju:
a) vece promene traznje,

b) manje promene traznje,

¢) proporcionalne promene traznje.

Pad trziSne cene odredene robe izaziva:
a) smanjenje traznje,
b) povecanje traznje,
¢) stagnaciju traznje.

Kriva traznje je:
a) opadajuca,
b) rastuca,

¢) vertikalna.
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Porast trziSne cene odredene robe izaziva:
a) smanjenje traznje,
b) povecanje traznje,
¢) stagnaciju traznje.

Elasti¢nost ponude je:

a) prilagodavanje traznje promenama cena,

b) prilagodavanje ponude promenama cena.

¢) prilagodavanje proizvodnje promenama cena.

Pad trzisne cene odredene robe izaziva:
a) smanjenje ponude,
b) povecanje ponude,
¢) stagnaciju ponude.

Kriva ponude je:
a) opadajuca,
b) rastuca,

¢) horizontalna.

Porast trziSne cene odredene robe izaziva:
a) smanjenje ponude,
b) povecanje ponude,
¢) stagnaciju ponude.

Drustvena reprodukcija prema razmerama (obimu) moze biti:
a) jednostavna i slozena,

b) prosta, proSirena i umanjena,

c) opsta i posebna.

Drustveni proizvod €ine:

a) amortizacija i novostvorena vrednost (nacionalni dohodak),
b) amortizacija i preneta vrednost (materijalni troskovi),

¢) amortizacija i akumulacija.

Nacionalni dohodak u odnosu na drustveni proizvod je:
a) manji,

b) vedi,

c) isti.

Nacionalni dohodak se rasporeduje na:
a) licnu potroSnju 1 akumulaciju,

b) licnu potrosnju i zalihe,

¢) amortizaciju i akumulaciju.
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Drustveni proizvod je umnozak:
a) zaposlenosti 1 amortizacije,
b) zaposlenosti i produktivnosti rada,
¢) amortizacije i akumulacije.

Bruto domaci proizvod je:

a) vrednost finalnih dobara i usluga proizvedenih za godinu dana u jednoj zemlji,
b) vrednost faznih dobara i usluga proizvedenih za godinu dana u jednoj zemlji,
c¢) vrednost raznih dobara i usluga proizvedenih za godinu dana u jednoj zemlji.

Realna vrednost makroekonomskih agregata izraCunava se po:
a) trziSnim cenama,

b) planskim cenama,

¢) stalnim cenama.

Nominalna vrednost makroekonomskih agregata izraCunava se po:
a) planskim cenama,

b) trziSnim cenama,

¢) stalnim cenama.

Realne investicije su ulaganja u:
a) finansijski kapital,

b) fizicki kapital,

¢) intelektualni kapital.

Finansijske investicije su ulaganja u:

a) hartije od vrednosti i sli¢ne instrumente,
b) gotovinu u blagajni,

¢) tekuci racun.

Bruto investicije ¢ine:

a) neto investicije i akumulacija,
b) neto investicije i amortizacija,
¢) amortizacija i akumulacija.

Stopa bruto investicija pokazuje njihovo relativno (procentualno) ucesce u:
a) bruto domaéem prozvodu,

b) nacionalnom dohotku,

c) amortizaciji.

Bruto domace investicije finansiraju se iz:
a) potrosackih kredita,
b) trgovacke marze,
¢) domace akumulacije 1 amortizacije.
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Neto investicije predstavljaju razliku izmedju:
a) bruto investicija 1 amortizacije,
b) bruto prihoda i troskova,
c¢) bruto profita i poreza.

Stopa neto investicija pokazuje njihovo relativno (procentualno) ucesce u:
a) nacionalnom dohotku,
b) amortizaciji,
¢) bruto domacem proizvodu.

Tehnicka struktura investicija pokazuje odnos:
a) opreme prema gradjevinskim objektima,
b) alata prema rezervnim delovima,
¢) materijala prema energentima.

Efikasnost investicija zavisi prevashodno od njihove:
a) ekonomske strukture,
b) finansijske strukture,
¢) proizvodne strukture.

Dezinvestiranje postoji kada su:
a) investicije vec¢e od amortizacije,
b) investicije manje od amortizacije,
¢) investicije jednake amortizaciji.

Tehnoloski progres je:
a) tehnoloSko troSenje sirovina,
b) usavrsavanje Cinilaca, metoda, organizacija i upravljanja proizvodnjom, kao
1 usavr$avanje postojecih i uvodjenje novih proizvoda,
c¢) tehnoloske procedure proizvodnje.

Profit predstavlja razliku izmedju:

a) vrednosti sredstava za rad i fiksnih troskova,

b) ukupnog prihoda i varijabilnih troSkova,

¢) ukupnih prihoda i ukupnih tro§kova poslovanja.

Profitna stopa je pokazatel;:
a) produktivnosti,
b) rentabilnosti,
¢) ekonomicnosti.

Direktna strana ulaganja mogu biti:
a) samo u obliku akcija,
b) samo u obliku udela,
¢) u obliku akcija i udela.
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Akcije su:
a) duznicke hartije od vrednosti,
b) vlasnicke hartije od vrednosti,
¢) derivatne hartije od vrednosti.

Obveznice su:
a) duznicke hartije od vrednosti,
b) vlasnicke hartije od vrednosti,
c¢) derivatne hartije od vrednosti.

Obveznice 1 akcije su najznacajniji oblici:
a) ulaganja u zalihe materijala,
b) neprivrednih investicija,
¢) portfolio investicija (plasmana).

Obveznice mogu emitovati (izdavati):
a) javni i privatni sektor,
b) domacinstva,
c) neprivredni subjekti.

Prihod od obveznica je:
a) kamata,

b) dividenda,

c) renta.

Kamata je:
a) finansijski prinos od akcija,

b) finansijski prinos od novcanih fondova i pozajmljenih novcanih sredstava,
c) finansijski prinos od gotovog novca u blagajni.

Kamatna stopa je odnos izmedju:
a) kamate 1 akcijskog kapitala,

b) kamate i trgovackog kapitala,
¢) kamate i zaymovnog kapitala.

Kamatna stopa (k) se izracunava koriS¢enjem formule:
Zajmovni fondovi
a) k'= x 100,
Kamata
Kamata
b) k'= x 100,

Akcijski kapital



Kamata
c) k'= x 100.
Zajmovni fondovi

90. Kamata se obracunava prema obrascu:

100
a) kamata = x Zajmovni fondovi,
Kamatna stopa

Kamatna stopa

b) kamata = x Zajmovni fondovi,
100
Kamatna stopa
¢) kamata = x Akcijski kapital.
100

91. Stednja stanovni$tva spada u:
a) finansijske investicije,
b) realne investicije,
¢) proizvodne investicije.

92. Bankarski poslovi su:
a) poslovi upravljanja zalihama,
b) depozitni, kreditni i poslovi platnog prometa,
c¢) poslovi turistickog posredovanja.

93. Poslovi platnog prometa su:
a) trgovacki,
b) berzanski,
c¢) bankarski

94. Prema redosledu emitovanja (izdavanja) akcije mogu biti:
a) osnovacke i akcije narednih emisija,
b) primarne i sekudarne,
c) prvobitne i ostale.

95. Prema pravima vlasnika akcije mogu biti:
a) obicne 1 prioritetne,
b) redovne i vanredne,
¢) manjinske i vecinske.



96. Vlasnik akcija ima pravo na:
a) kamatu,
b) dividendu,
c) rentu.

97. Devize su:
a) efektivni strani novac, zlatnici i srebrnjaci.
b) sva potrazivanja izrazena u stranoj valuti (depoziti, menice, ¢ekovi i sl.), kao 1
efektivni strani novac (novcanice i kovani novac), osim zlatnika i srebrnjaka.
c) sve obaveze izrazene u stranoj valuti, kao i efektivni strani novac, ukljucujuci
zlatnike i srebrnjake.

98. Devizni kurs je:
a) berzanska cena zlata,
b) cena strane valute na domacem trzistu.
¢) projekcija deviznog bilansa,

99. Devizno trziste je:
a) mesto na kome se vrsi prodaja deviznih obveznica i akcija,
b) mesto na kome se vrsi kupovina deviznih hartija od vrednosti,
¢) mesto na kome se vrsi kupoprodaja deviza i formira devizni kurs.

100. Dve osnovne vrste deviznih kurseva su:
a) opSsti i posebni devizni kurs,
b) kratkoroc¢ni i dugoro¢ni devizni kurs,
c¢) fiksni 1 fleksibilni (flukutuirajuci) devizni kurs.

101. Fleksibilni devizni kurs je:
a) kurs koji formiraju menjacnice u medusobnim transakcijama,
b) kurs koji formiraju brokeri i dileri na robnim berzama.
¢) kurs slobodno formiran delovanjem ponude i traznje deviza na deviznom trzistu.

102. Devalvacija je:
a) smanjenje trziSne cene zlata,
b) nivelacija maloprodajnih cena,
¢) zakonsko smanjenje vrednosti nacionalne valute u odnosu na druge valute.

103. Revalvacija je:
a) povecanje trziSne cene zlata,
b) nivelacija veleprodajnih cena,
c) zakonsko povecanje vrednosti nacionalne valute u odnosu na druge valute.

104. Visestruki, odnosno diferencirani devizni kursevi mogu se primenjivati u:
a) zemljama potpune devizne kontrole,
b) zemljama delimi¢ne devizne kontrole,
¢) zemljama minimalne devizne kontrole.



105. Precenjenost domacéeg novca postoji kada je njegova kupovna moc¢:
a) vecau zemlji,
b) veca u inostranstvu,
¢) uravnotezena.

106. Potcenjenost domaceg novca postoji kada je njegova kupovna moc¢:
a) vecau zemlji,
b) veca u inostranstvu,
c) uravnotezena.

107. Platni bilans je:
a) sistematski pregled priliva i odliva deviza rezidenata 1 nerezidenata, izrazen u
raznim originalnim valutama,
b) sistematski pregled svih ekonomskih transakcija izmedju rezidenata jedne zemlje
1 rezidenata drugih zemalja, za odredjeni vremenski period, izrazen u jedinstvenoj
valuti.
c) sistematski pregled robnog izvoza i uvoza, iskazan u obraunskim novcanim
jedinicama.

108. Platni bilans se izrazava u:
a) jednoj valuti,
b) vise valuta,
¢) domicilnim valutama.

109. Platni bilans ¢ine:
a) finansijski i valutni bilans,
b) bilans tekucih transakcija i bilans kapitalnih transakcija
¢) bilans usluga i devizni bilans.

110. Bilans tekucih transakcija €ine:
a) bilans kredita i investicija,
b) bilans robe 1 usluga i transferi,
c¢) bilans direktnih investicija i promene deviznih rezervi.

111. Deficit platnog bilansa mora biti:
a) uredno finansiran,
b) delimi¢no finansiran,
¢) povremeno finansiran.

112. Inflacija je:
a) neprekidan rast opSteg nivoa cena,
b) neprekidan pad opSteg nivoa cena,
¢) povremen rast opSteg nivoa cena.
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Inflacija je posledica:

a) vece koli¢ine novca u opticaju od potrebne kolicine,

b) manje koli¢ine novca u opticaju od potrebne koli¢ine,
¢) jednakosti koli¢ine novca u opticaju 1 potrebne koli¢ine.

Deflacija je:

a) neprekidan rast opSteg nivoa cena,
b) neprekidan pad opSteg nivoa cena,
¢) povremen rast opSteg nivoa cena.

Opadanje realne vrednosti novca posledica je:
a) deflacije,

b) inflacije,

¢) dezinflacije.

Monetarna ravnoteza je usaglaSenost izmedju:

a) akumulacije i investicija,

b) deviznih priliva i odliva,

c) raspolozive i potrebne koli¢ine novca u jednoj zemlji.

Recesija je:

a) rast proizvodnje i zaposlenosti,

b) stagnacija proizvodnje i zaposlenosti,
¢) opadanje proizvodnje i zaposlenosti.

Rast realne vrednosti novca posledica je:
a) inflacije,

b) deflacije,

c) stabilnosti cena..

Realna vrednost novca u inflaciji:
a) raste,

b) stagnira,

¢) opada.

Realna vrednost novca u deflaciji:
a) raste,

b) stagnira,

c) opada.

Portfolio investicije su ulaganja u:
a) zgrade 1 opremu,

b) akcije,

c) zalihe.



122. Najpozeljniji oblik priliva stranog kapitala za ekonomski razvoj zemlje su:
a) direktne strane investicije,
b) portfolio investicije,
c¢) strani krediti.



